

REVISTA DE GANDIA

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ORGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

Año XIV

Precios de suscripción:

En Gandía, un año 2 ptas.
Fuera de G.^a 2'50

Gandía 31 de Enero de 1913

Dirección y Redacción:

Paseo de las Germanías, número, 10
GANDÍA

Núm. 664



Todas las misas que se celebrarán el próximo martes, 4 de Febrero, en la Iglesia de las Escuelas-Pías, serán aplicadas en sufragio del alma de

D. Bartolomé José Martí Martí

que falleció el día 4 de Febrero de 1904

R. I. P.

Su viuda D.^a Rosa Pérez Climent y demás familia, agradecerán la asistencia a algunas de dichas misas y le tengan presente en sus oraciones.

Los Emmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo, Patriarca de las Indias, Arzobispo de Granada y Obispos de Sión, y Madrid-Alcalá, se dignaron conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Las ilusiones perdidas.....

¡Verdaderamente es, España, la nación privilegiada por excelencia! ¡Quién es el infeliz mortal que vive en este bello país y hiende el aire con sus continuas lamentaciones! ¡Oh, Jeremías, que juntáis vuestras lágrimas con los gemidos que exhalan las ramas de los sauces, movidas por el viento de nuestras desgracias! enjugadlas con el paño que os ofrece el primer ministro del Gobierno, que, aunque por ser cojo debiera ser presagio de calamidades e infortunios, ya que no puede enderezar su pierna derecha, quiere enderezar los negocios públicos de tal suerte que vuelva a brillar sobre nuestro suelo aquel sol que en él nunca encontró ocaso. Y para que se vea que a escribir así no me mueve el interés propio o la pasión del partido, os descubro la aurora de ese suspirado día de nuestra felicidad y grandeza: Reformas financieras para la nivelación de la Hacienda nacional, con fomento de las fuentes de ingreso; restaración agraria y desarrollo de obras públicas; organización de haciendas locales con el impuesto sobre el valor del suelo y modificación de la ley de supresión de consumos, determinando la autonomía de los municipios en cuanto se refiere a los impuestos locales; equidad de las contribuciones por territorial e industrial con reducción de las cargas que entorpecen y arruinan las actividades productoras; creación de sindicatos obreros facultándolos para concertar contratos así colectivos como individuales; alianzas internacionales con el concierto de tratados de comercio que robustezcan la actividad económica de España; solucionar el

problema colonial buscando nuestra expansión comercial y atendiendo el fomento de la cultura sin descuidar la defensa nacional; reorganización del Ejército, estableciendo y desarrollando el de fuera de la península; fortificación de costas y cumplimiento de la ley de construcción de la escuadra; reforma de la ley de Jurisdicciones; simplificación de la de enjuiciamiento; en materia eclesiástica buscar medios para zanjar las controversias que se suscitan sobre los alcances del Concordato, manteniendo las facultades del estado; inexorabilidad, inflexibilidad en conservar el orden público; procurar atraer a los partidos antidinásticos, escuchando las fórmulas legales, para que ellos se persuadan de que dentro de las actuales instituciones y leyes vigentes, son realizables todas las obras de transformación social. Me río yo de los peces de colores y del carbón de kok; y aun hay quien se atreva a decir que Romanones no es buen gobernante? ¡Oh dichosa España envidiada un día de todas las naciones, caída después en el abismo de las mayores desgracias, pero próxima a ser levantada en olas de la prosperidad y de la dicha a la cumbre de la grandeza! ¡Ah D. Alvaro de mis entretelas! Maldigo el tiempo pasado de calamidad sin que, para mayor desventura nuestra, dirigiésemos nuestros brazos a nuestro único salvador, al solo libertador de España de tantos infortunios como padece. Pero ¡ay! lectores, que no estamos para bromas y se despedaza el corazón viendo como nuestros gobiernos a las amarguras que nos devoran, añaden la más sangrienta burla. Sí burla, y burla sangrienta es a nuestra desgracia, o por decirlo mejor a nuestra debilidad, causa de tantas desgracias, ofrecer, presentar esa declaración ministerial cuyo in-

cumplimiento está perfectamente asegurado.

Sr. Conde, déjese de programas, déjese de manifiestos y de proclamas y vuelva a sus añagazas y travesuras, porque si ningún liberal hizo cosa buena desde que se implantó el Régimen que nos raja, V. no ha de ser más que el cloroforizador de este enfermo que en manos de los que lo descuartizan ha de acabar su vida.

JACINTO DE GUZMÁN

Escuela neutra

Imposible dar un paso en el intrincado y maravilloso camino de las naturales y humanas disciplinas sin encontrarse, por necesidad, con la Religión, que a todas las vivifica y con todas se compenetra.

Supongamos al maestro explicando a sus alumnos las lecciones de Historia, *luz de la verdad y maestra de la vida*, según Cicerón, al estilo neutro, esto es, haciendo caso omiso de la idea religiosa. Y sin mentar para nada, la influencia decisiva ejercida en la marcha de la humanidad y en la incansante transformación de las naciones por esa misma idea.

No puedo yo atinar por dónde comienza, ni cuál sea el hilo que le guie en la exposición de los hechos y de las causas determinantes de los mismos el que en tal aprieto se vea, pues la Religión ha sido el fundamento de los más antiguos y renombrados imperios, hasta el extremo de que sus dioses tomaran parte en la lucha sostenida con caracteres trágicos entre las razas primitivas, y la historia del pueblo judío, del pueblo de Dios, la historia sagrada por excelencia, llena el mundo con sus hechos portentosos y lo ilustra sobremedera con las riquezas inmensas que aporta al acervo común de la civilización universal.

¿Cómo dar a conocer la constitución del imperio Romano, el establecimiento del cristianismo, que no es ningún grano de anís, las cruzadas, las guerras llamadas religiosas, sostenidas entre varios países, las heroicidades llevadas a cabo en dilatadas comarcas, las revoluciones que estallaron a impulsos del odio antirreligioso, y hasta la lucha titánica empeñada en nuestros días entre los adoradores de la Cruz y sus más encarnizados enemigos, sin nombrar siquiera la Religión, eje de oro alrededor del cual han girado y giran en todo tiempo los intereses humanos en sus continuas e interminables evoluciones?

Enterados van a quedar de la marcha de la humanidad por los caminos de la vida, los que se atengan en sus estudios históricos a los procedimientos laicos, mutiladores de la mejor parte, e íbamos a decir, de las fuentes más puras y del curso más limpio y caudaloso de los conocimientos históricos.

¿Y en literatura? Es la Biblia, el libro por excelencia en el cual han bebido su inspiración los grandes clásicos, cuyas obras imperecederas son el orgullo de todas las lenguas.

Religiosos son los argumentos de los poemas épicos, exposición grandiosa de civilizaciones de pueblos y de razas, cuyos intérpretes fueron los genios que han pasado por la tierra, llamados Homero, Virgilio, Dante, Milton, Cervantes, Camoens, o todo un pueblo como en los poemas de la India y en nuestro Romancero de la Edad media.

Los líricos más renombrados, en los Sagrados Libros calcaron sus producciones inmortales. No hay elegía que pueda compararse con los ayes lastimeros de Job y con los doloridosacentos de Jeremías, ni género alguno lite-

rio que compita en calor y en robustez, en suavidad y dulcedumbre, con las Santas Escrituras, que han servido de modelo a cuantos han sabido remontarse en alas de su inspiración a las regiones de la verdadera belleza.

¿Y puede hablarse de la música, arte divino y plástico de las más hondas y sentidas afecciones sin el concurso del sentimiento religioso? ¿Y no quedan mudas la pintura y la arquitectura y todas las bellas artes sin el lenguaje de la Religión?

Las mismas ciencias físico naturales que nos exponen los fenómenos de la materia, no pueden darse cuenta del elemento activo de ese mundo inerte, de la fuerza, de la luz y de la vida, y hasta de la causa productora de esa naturaleza que admira al estudiarla, sin la intervención de un *Supremo Geómetra*, como lo llamaba Platón, o de una Causa de las causas, como Cicerón decía. Autor de esas leyes admirables a que obedecen los mundos en sus movimientos concertados, en sus palpitaciones los seres que los pueblan, y el hombre, rey de la creación, en sus conscientes determinaciones.

A qué, pues queda reducida la escuela neutra, aunque sólo se la considere en su labor intelectual? Ridículo es el papel que desempeña e inverosímil y absurdo su misión en el campo de la enseñanza. Mas no solamente ridícula y absurda sino perjudicial y nociva en alto grado resulta cuando se la estudia en relación con la voluntad del educando, como tendremos ocasión de probar Dios mediante, en sucesivos artículos de la Revista.

LEAFAR

La España de ayer y la de hoy

Cansados están nuestros oídos de oír de boca de los modernos *sabios* y *progresistas*, que los católicos somos unos oscurantistas, enemigos irreconciliables del progreso, cultura y ciencias, unos retrógrados y fanáticos, que somos la ruina y desolación de España y que mientras ésta sea reaccionaria y clerical, vivirá con vida anémica y morirá de inanición, si no reinan en ella las *salvadoras ideas* de la democracia, racionalismo y liberalismo; esta España que desean los modernos prohombres del *progreso*, es la que vive hoy con una decrepitud enervante, precisamente cuando se blasona de tanto progreso, cultura y civilización.

Hoy que tanto se denigra, vilipendia y se escarnece, por los modernos progresistas, a la España tradicional y cristiana, llamándola oscurantista y retrógrada; vamos a hacer nosotros un pequeño parangón de aquella gloriosa España, con la *libre* y *progresista* de hoy, valiéndonos para ello de la Historia, de esa *Maestra* de la Humanidad.

Mientras en España, la Monarquía estuvo informada por las salvadoras doctrinas de Cristo, fué el asombro y codicia de la antigüedad, por el valor de sus tesoros y la fortaleza de sus hijos, emporio y orgullo de las razas invasoras del Norte, e alcanzaron en ella la edad de oro de su peculiar civilización; esplendor y gala de las tribus errantes del desierto, que miraron transfigurarse su salvaje y guerrera rusticidad en cultura maravillosa y espléndida al sol de su cielo y al contacto intelectual de su raza.

Mientras España fué el ideal de la cristiandad, anegó con su gloria toda la tierra, hizo del mar de la civilización, el lago de nuestra nacionalidad vencedora, asombró al Oriente con la intrepidez de nuestras armas, rompió y arrancó las columnas de Hércules, para arrojarlas en pedruzcos al mar surcado por nuestras inmortales carabelas,

ciñendo el orbe con el abrazo colosal de la grandeza de nuestro genio, embarcado en nuestras naos victoriosas y aprisionando al sol en el cerco de oro de la diadema de nuestros monarcas, como un diamante colosal engarzado al pie de la cruz de su corona; que más que la corona de los reyes, era la corona del pueblo de Dios.

En esa España oscurantista y retrógrada, éramos poseedores de Portugal, Rosellón, Nápoles, Sicilia, Milán, Cerdeña, Flandes, Franco Condado, Baleares, Canarias, Terceras, Méjico, Perú, Brasil, Chile, Paraguay, Plata, Nueva Granada, Guinea, Angola, Bengala, Goa, Mozambique, Calcuta, Ormuz, Gamboya, Malabar, Macao, Ceilán, Molucas, Filipinas y Antillas.

Nuestra gloriosa bandera ondeaba victoriosa en todas partes y era venerada y respetada con amor y omnimoda sumisión.

Nuestras deudas consistían en 100 millones de pesetas; y nuestros tributos, eran sólo 50 millones de pesetas.

La instrucción que se daba en las universidades era gratuita, de ahí que muchos, muchísimos hijos de proletarios miserables, llegaron a ser médicos ilustres, abogados famosos, consejeros de los reyes colocados en las cumbres de los honores sociales.

Veamos ahora lo que es esa España progresista que tanto declaman y enaltecen los modernos librepensadores.

Desde que se apoderó de Ella la impiedad y la irreligión, que ha venido decayendo paulatinamente de su antigua gloria y esplendor, hasta quedar hoy reducidos todos sus dominios a España, Baleares y Canarias.

Está dominada por la cruel y despotica tiranía del monstruo del liberalismo, asesinos de indefensos e inermes religiosos, desamortización, periodismo, socialismo, apostasía, emigración, inmoralidad, empleomanía, anarquismo, bandidaje y pillaje.

Sus deudas pasan de diez mil millones de pesetas, y los tributos que pesan sobre el sufrido contribuyente, ascienden a más de mil millones de pesetas.

Su regio y magestuoso manto que cobijaba a dos hemisferios, ha sido rasgado por sus espúreos hijos y después conculcado y vilipendiado, dejándola en la más espantosa desnudez.

Aquella España gloriosa de los Isabeles, de los Carlos y de los Felipes, está hoy convertida en una inmensa cloaca, de la cual se desprenden miasmas pútridos que envenenan y corrompen a toda la sociedad, y es que el pecado hace infelices a las naciones, y la apostasía, es un pecado social y colectivo.

NATSURG

O socialistas o clericales

La primera culpa o responsabilidad en esa de las desigualdades sociales, decíamos en el último artículo, hay que achacarla (El nos perdona) a Dios Nuestro Señor, que ha criado desiguales a los hombres, y no de otra manera. Y más sobre todo, por no haber antes consultado su Divina Majestad el caso con los sabios teorizantes del moderno Socialismo.

Empero, otra parte de la culpa la tenemos también nosotros, y no hay para qué cargársela toda a Dios Nuestro Señor. Sí, porque no son solamente las desigualdades naturales las causas de la desigualdad social; son en gran parte causa también las cualidades morales de cada uno, o sean nuestros propios vicios y pasiones. Este factor tiene aún más importancia que el primero, y está en nuestra mano modificarlo o corregirlo por lo común

EL MODELO

MANUEL



PEÑARROCHA

::: Fábrica de jabones :::

Carretera de Albaida, 35 y 37

BENIPEIXCAR (GANDIA)

ESPECIALIDADES: Jabón cera, crema, marsella y caramelo.

Se recomiendan por su dureza, suavidad y transparencia. Jabón marca "LAS LLAVES", pídase en todos los establecimientos.

INSECTICIDA SERRANO

¡La salvación del naranjo!

Este preparado es el más potente y radical destructor de los parásitos e insectos que atacan al Naranjo, Limonero, Olivo y demás árboles frutales. Con su empleo desaparece totalmente el *poll-ròig*, *poll-negre*, *serpeta*, *negrilla*, etc. Por su eficacia y bondad obtuvo el PRIMER PREMIO concedido por el Excelentísimo señor ministro de Fomento, á propuesta del Tribunal del Concurso Internacional de Insecticidas celebrado en Valencia el año 1911.—Para despacho y venta, Jerusalén, 2, Valencia.—Depósito en Gandía: Melchor Gilabert -Ordinario - Teléfono núm. 57.—Pídase prospecto.

la diligencia hace lo que se llaman las fortunas, y la ociosidad las arruina. Un económico tendrá con seguridad más fondos en caja que un derrochador, un sobrio más que un borracho. Un aficionado a juergas y devaneos vivirá, en igualdad de circunstancias, en más atraso pecuniario que un hombre austero y de conducta arreglada. El ahorro es fuente de riqueza, como la prodigalidad lo es de pobreza. La seriedad en los tratos granjea al comerciante crédito y confianza, la informalidad y poca delicadeza alejan los clientes y los negocios. Hay virtudes profesionales, que todos conocemos muy bien, y que se cotizan en la plaza como las mas valiosas firmas, o mejor, que son ellas las que dan crédito y valor a las firmas. Pues en medio de todo, y perdido como anda el mundo de hoy, aún valen algo la virtud y honradez hasta para aquellos que no las practican.

Ahora bien. Si no somos todos iguales en virtudes o en vicios, ¿cómo va a remediar eso el Socialismo, como no sea haciéndonos a todos santos o a todos diablos, aunque fuera más fácil lo segundo que lo primero?

Eso decía la razón clara, serena y desapasionada; no la declamación irreflexiva que se usa en los periódicos y mítines. El hecho de las desigualdades sociales, prescindiendo de ciertos casos de desgracia, no tiene otras causas que las ciudades, y es inútil empeñarse en buscar, porque fuera cansarse en vano. Ahora, si después de dejar consignado el misterio que realmente lo es, quisiésemos darnos de él alguna plausible explicación, la pediríamos a la Filosofía y a la Teología cristianas, y nos la darían a buen seguro, si no completa, bastante satisfactoria.

Hemos dicho que la primera causa de las desigualdades sociales es la desigualdad de las aptitudes en los hombres que forman la sociedad, y si bien lo miramos veremos que esta desigualdad de aptitudes es necesaria, tanto que sin ella no podría funcionar en manera alguna la vida social. Los múltiples servicios que ésta exige no podrían ciertamente desempeñarse, si las aptitudes de los hombres fuesen en todos las mismas. Si tuviesen todos talento para ser letrados, quedarían sin ejercerse todas las profesiones duras y mecánicas. Habría sin duda más libros, pero no se labrarían las tierras, ni se levantarían edificios, ni se tejerían tejérían telas, ni se harían zapatos. Si al revés, nadie tuviese talento para las ciencias y artes, y si solamente fuerza muscular para resistir fatigas, no habría quien ejerciese la Medicina, ni quien estudiase la Jurisprudencia, ni quien escribiese la Historia, ni quien se dedicase a la Pintura, Escultura, Música, y Poesía. En el primer caso, fuéramos todos sabios y no sería el mundo más que una vasta Academia científica, que ojalá no acabase alguna vez en manicomio. En el segundo caso, el mundo no fuera más que un vasto taller de forzudos obreros, que acabarían por parecer bestias y nada más. Y el mundo, ciertamente, no ha de ser eso ni aquello. De todo ha de haber algo, y por lo mismo, preciso es que haya hombres diversos para cada cosa diversa, porque hasta hoy, por más que diga el Socialismo, no han salido todavía hombres que sirvan igualmente para todas las cosas.

comparación, que es el fuerte de nuestra dialéctica.

El cuerpo humano se compone de diversidad de miembros, unos más nobles, como el corazón y la cabeza, otros menos nobles, como los pies, piernas y manos. Pero los miembros nobles necesitan de los menos nobles, y éstos de aquéllos y si todo el hombre fuese cabeza, o fuese corazón, o fuese pies y manos, no sería un hombre, sino un monstruo. Y veamos otra comparación. Un reloj se compone de ruedas chicas y tan indispensables son las unas como las otras, y las grandes no se moverían sin las chicas, ni las chicas sin las grandes, y el reloj quedaría parado. Y todavía otra. Un órgano consta de muchos tubos y lengüetas, todos desiguales y con sonido diferente, y de esas diferencias resulta la armonía del conjunto. Si todos los tubos y lengüetería fuesen iguales, por hábil que fuese el organista, no daría concierto de buena música, sino insostenible concerrada.

He aquí lo que fuera el mundo social con la igualdad uniformista que sueña el Socialismo. No sería un compuesto orgánico, ni sería un mecanismo ordenado, ni sería un conjunto de bien entendidas armonías.

F. S. y S.

Nuestra protesta

Por el Ministerio de la Guerra, acaba de dictarse una nueva real orden disponiendo que a todos aquellos soldados que en las hojas de servicios y filiaciones se haga constar no profesan la Religión Católica Apostólica Romana queden exceptuados de asistir a misa, concurriendo a ella solamente los católicos, en la forma que determinen los jefes del Ejército.

Contra esta disposición protestamos enérgicamente porque tiene todo el alcance y significación de un atentado a los sentimientos católicos del pueblo español, y a la letra y espíritu de las leyes que rigen la nación española, que es eminentemente católica.

Para que nuestros lectores se percaten mejor de ese nuevo ataque a los sentimientos religiosos del pueblo español, citamos a continuación lo legislado, hasta ahora en semejante materia.

La real orden circular de 3 de Julio de 1906, define de este modo categórico:

«Las fuerzas del Ejército asistirán a los actos religiosos externos que taxativamente marcan las ordenanzas.»

«La orden de la regencia de 28 de Enero de 1870, se considerará subsistente aclarándose sólo en el sentido de que, el acto de la misa, cuando se ordene la asistencia de fuerza armada, debe estimarse como obligatorio.»

«Entendiéndose que tal disposición era y es extensiva, lo mismo a los jefes y oficiales, que a las clases e individuos de tropa, sin limitación alguna, pues siendo uno el Ejército, una sola ley ha de regirlo; debiendo estimarse como desobediencia en acto del servicio la resistencia a concurrir a los actos religiosos no exceptuados, corrigiéndose con la severidad que merezcan las incorrecciones que en los mismos se cometan por cualquiera de los individuos que a ellos concurren.»

Nos parece que no hay más que pedir en punto de claridad. ¿No es así? ¿Y saben nuestros lectores quien firmó y firma esa real orden circular expresiva?

Pues precisamente, el ministro de la Guerra actual, Sr. Luque.

Sería bueno averiguar que ha pasado de 1906 acá por el ánimo del citado general para que le haya obligado a cambiar de criterio.

Y a beneficio de quien y por impulso de quienes se ha dictado esa nueva real orden que bien pudiera tener graves consecuencias para la integridad de la disciplina militar dada la singular teoría que en ella se sienta.

E. G.

Los "cines,, ideales

I

Era D.^a Gertrudis Olalla, viuda de Sandoval, mujer ya bastante entrada en años. Pasaba de los tres duros; pero solía decir lamentándose de su *mucha edad*, que había cumplido *cincuenta*, recalando esta palabra al pronunciarla. Un amigo de la casa, sevillano por más señas, afirmaba que doña Gertrudis no mentía, puesto que sus años eran *sin cuenta*. En sus mocedades se había *pirrado* por las diversiones, sin que se preocupara poco ni mucho acerca de la moralidad de los espectáculos a que asistía. Su conducta, por lo demás, nada ofrecía de reprehensible, y aunque nunca *se matriculó de beata*—frase que repetía la buena señora a cada triquitraque,—iba a misa los domingos y cumplía fielmente con el precepto pascual.

Su marido, hombre ni bueno ni enteramente malo, congeniaba a las mil maravillas con su consorte, y disfrutaban ambos en paz sus pingües rentas. No habían tenido más que una hija, a la que mimaban mucho y a la que dieron una educación muy en conformidad con los usos, ideas y proceder de sus queridos *papaitos*.

Cuando murió D. Gumersindo Sandoval tenía Aurora catorce años, y en los diez más que habían transcurrido acabó de perfeccionar D.^a Gertrudis la *esmerada* educación de su hija. Así que, pasado el luto, la *divertida* señora halló muy natural seguir frecuentando los teatros, llevando, por supuesto, a su querida Aurora, a quienes le había *pegado* la afición desapoderada de su madre. Bueno es advertir que la joven prefería los *cines*. Saltóle un novio a Aurora. Era un joven navarro de excelentes costumbres. A los seis meses de entablar las relaciones, Fermín Guillén, que tales eran el nombre y apellido del novio de Aurora, procuró tener una entrevista con la madre de la muchacha para tratar con ella de un asunto de interés y de trascendencia. Así lo significó un día a doña Gertrudis, que, picada de la curiosidad y aprovechando la ausencia de su hija, que había salido con la doncella, invitó a Fermín a que le hablase del asunto.

II

—Desde luego supongo, señora, que no duda V. del verdadero cariño que profeso a su hija.

—¿Qué he de dudar de nada de eso! Pero ignoro a dónde vas a parar con el preámbulo.

—Lo va V. a saber muy pronto. Yo soy más claro que el agua, no me gusta andar con rodeos. Cuando después de pensarlo, creo que debo decir una cosa, la digo. Yo soy así.

—No tienes que jurármelo

—Pues vamos al grano. Por más que de buenas maneras y haciendo violencia a mi carácter, he dado a entender a Aurora que no me gusta que frecuente los *cines*, no me hace caso.

—¡Muchacho! ¿Qué estás diciendo?

—Lo que V. ha oído.

Atufóse doña Gertrudis, y exclamó incorporándose y apoyando sus manos trémulas en los brazos de la butaca en que estaba sentada:

—Mi hija puede ir a dondequiera que vaya su madre.

—Cuando vaya su madre a parte a donde licitamente puede ir y llevar a su hija.

—¡Eso me faltaba que oír! Con que ¿no puedo yo ir licitamente a los *cines*?

—A los que lleva V. a su hija, de ningún modo

—¿Y por qué?

—Porque son inmorales.

—¿Quién te ha dicho tal cosa?

—Me lo han atestiguado mis propios ojos, las pocas veces que he acompañado a Vds. Y sepa V. que si me he excusado de ir, ha sido porque mi conciencia no me permite asistir a funciones escandalosas ni contribuir con mi dinero a mantener esos focos de inmoralidad.

—Pues yo puedo asegurarte con toda verdad, que los *cines* de que te escandalizas no producen en mí otro efecto que el divertirme un rato y reírme a mandíbula batiente. Con que ya ves de qué poco te asustas.

—Usted podrá sentir lo que sienta. que de eso no discuto; pero debe tener en cuenta, por lo menos, que Aurora es joven. Además, a nadie es lícito asistir a espectáculos que de suyo constituyen un peligro, y en los que se abofetea el pudor y la decencia. Y, en fin, señora, terminemos. Ya que no se resuelve V. a influir en su hija al objeto de que le he hablado, me considero libre de todo compromiso y quedan rotas mis relaciones con Aurora, a quien participará mi resolución.

—Lo cual me prueba que no la quería V. de veras.

—¿Qué no la quería? La he querido y quiero, Dios sólo sabe el sacrificio que me cuesta dar este paso. Pero, señora, sobre todas las cosas amo a Dios y después a mi alma.

III

Salió Fermín de la estancia dejando a doña Gertrudis con un palmo de boca abierta. Repuesta de su estupor se dijo: «Este joven es una antigualla. De buena pejiquera nos hemos librado. ¡Como si los *cines* tuvieran nada de particular! ¿Pues no estamos viendo todos los días que los frecuentan jóvenes muy buenas, llevadas y acompañadas de respetabilísimas mamás? ¡Puro, purísimo clericalismo! ¡Vaya, bendito de Dios! no faltarán novios a mi Aurora. Así discurría la buena de la señora, cuando entró muy azorada la doncella que había salido con Aurora.

—¿Qué te pasa? ¿qué tienes?—le preguntó doña Gertrudis.

—Que la señorita Aurora...

—¿Qué le ha pasado a mi inocente hija?

—Que se ha escapado.

—¿Que se ha escapado? Eso es imposible. Tú estás soñando.

—¡Ojalá que soñase! A ver si no es escaparse meterse a solas en un carruaje con un señorito, y echar a escape el coche y dejarme plantada en la calle sin saber que hacerme.

No tardó mucho en hacerse público el escándalo. Aurora, en efecto, se había fugado con un señor con quien mantenía secretas relaciones.

¡Había visto tantas escenas parecidas en los *cines*, que no tuvo reparo ni vergüenza en representar el papel de protagonista en otra parecida escena de mucho *realismo*!

RICARDO ROCHEL, S. J.

El soneto del soneto

Un soneto me manda hacer Violante, Que en mi vida me he visto en tal aprieto: Catorce versos dicen, que es soneto: Burla burlando, van los tres delante. Yo pensé que no hallara consonante, Y estoy en la mitad de otro cuarteto, Mas, si me hallo en el primer terceto, No hay cosa en los cuartetos que me espante. Por el primer terceto voy entrando, Y aún presumo que entré con pié derecho; Pues fin con este verso le voy dando. Ya estoy en el segundo, y aún aspecto Que estoy los trece versos acabando; Contad si son catorce, y está hecho.

LOPE DE VEGA.

NECROLOGIA

D. Segismundo Moret

¡Pobre partido liberal! ¡Cómo Dios se va encargando, poco a poco, de privarte de tus mejores hombres! Ayer fué el Sr. Canalejas, hoy el Sr. Moret, que aunque enfermo algún tiempo, rápidamente, a consecuencia de una lesión cardíaca, baja al sepulcro. No son éstos los momentos más oportunos, para dedicar al difunto con el último tributo, la apreciación sincera de su vida pública; en el próximo número lo haremos; mientras el Señor Todopoderoso se haya apiadado de su alma, y a su cuerpo, aunque envuelto con la bandera de España, la tierra leve; para concluir; crea que el Sr. Moret, fué oportunísimo en eso de disponer su sudario; porque los que en vida no supieron glorificarla y vindicarla, bueno es que en la muerte se envuelvan co ella para no quitarle lo que es suyo.

Crónica Religiosa

Cuarenta Horas

Palacio del Santo Duque

Solemne Triduo de Cuarenta Horas.—Se tendrán el domingo, lunes y martes de Carnaval, exponiéndose a su Divina Majestad a las 9 y media de la mañana.

Por la tarde habrá función los tres días, con trisagio, actos de desagravios y reserva, terminándose el último con la bendición solemne.

El domingo la función será a las tres de la tarde predicando el R. P. Mariano Ferrer S. J. El lunes y martes la función será a las 5 y media, predicando el primer día el R. P. José Romá S. J. y el R. P. José M.^a Pijoán S. J., el último.

El domingo, día 2 de Febrero a las 6 y media misa de Comunión general. El jueves 6, Hora Santa a las 6 de tarde.

El viernes 7, misa de primer viernes a las 7.

Iglesia de las Escuelas-Pías

El sábado por la tarde, letanias a la Virgen, por los alumnos del Colegio.

Domingo, 2 de Febrero.—A las 7 y media, segundo Domingo en honor del Patriarca S. José.

Iglesia de San Marcos

Domingo, 2 de Febrero.—A las 8, misa de Comunión general, de la Cofradía del Escapulario.

Por la tarde estando expuesta Su Divina Majestad se hará el ejercicio de

Pastillas milagrosas de San Blas

Curan la **TOS**, picazón, irritación, cosquilleo y demás afecciones de la garganta, siendo las únicas que pueden llamarse milagrosas, por ser las más eficaces.

CAJA DOS REALES en todas las farmacias. Depósito general:

Farmacia de Santa Catalina. Viuda de Costas.—**VALENCIA.**

CRILOROMAGUERA FELIU

C. GUTIERREZ MAS, 28.—GANDIA. SUCURSAL DE LA ACREDITADA CASA DE FRANCISCO FELIU, ABADIA DE SAN MARTIN, 1, VALENCIA.

Bonito y variado surtido en juegos interiores para señoras, juegos cama, mantelerías de hilo y algodón, cubrecamas, telas de colchón, lienzos de hilo, telas de algodón, género de punto, pañuelos, mantillas, velos, mantos, tohallas de todas clases, calcetines, medias, cintas de seda, encajes, piqué, muletones, y demás artículos propios para ajuar. Esta casa ha recibido la completa, bonita y variada colección de bordados. Todos los artículos que presenta ésta casa se venden á precio de fábrica.

CLINICA DEL DR. MORELL
Colón, 42, pral.—VALENCIA.

Tratamiento del *Cáncer* y toda clase de tumores, por la *Dialtermia Cirujia termopenetrante* y con los sueros anticancerosos.

Resultados satisfactorios aún en cánceres inoperables.

Consulta de *Cirujia general y operatoria y enfermedades de la matriz y genito-urinario* del hombre.

Cirtoscopia. Esofagoscopia. Rectoscopia.

Todos los días, de 10 á 1. Consultas y tratamientos gratuitos, los miércoles y viernes, de 4 á 7. Viajes á provincias.

los siete domingos de S. José y función de desagravio
Lunes y martes función de desagravio.

Iglesia Colegial

Domingo, 2.—A las 7 y media, la Cofradía de Nuestra Señora de los Dolores, celebrará su ejercicio mensual con Misa de Comunión General. A las 9 comenzará el canto de las horas canónicas y después de *Tertia* tendrá lugar la bendición y distribución de las Candelas en las que como en la misa conventual oficiará el Ilmo. Sr. Abad. Acabada la ceremonia de las Candelas, se descubrirá a S. D. M., dando principio el solemne Triduo de Cuarenta Horas con que el Ilmo. Cabildo consagra expiatoriamente los días de Carnaval. Por la tarde, concluido el Oficio Divino en el Coro, se cantará el Trisagio, sermón por el M. I. Sr. Magistral y Reserva.

Lunes, 3.—A las 9, descubrir, Horas canónicas y Misa Conventual y por la tarde, como en la anterior, predicando el M. I. Sr. Dr. Enrique Espí.

Martes, 4.—Los mismos cultos que ayer, y por la tarde ocupará la sagrada cátedra el M. I. Sr. Penitenciario; después del sermón Procesión claustral y solemnisima Reserva, en que oficiará el Ilmo. Sr. Abad, y a cuyo acto se encarece la asistencia de caballeros.

Miércoles, 5.—A las 9, comenzará el canto de Horas canónicas y después de *Nona* el Ilmo. Sr. Abad bendecirá e impondrá la Ceniza y cantará la Misa Conventual en la que comenzará la predicación cuaresmal.

Viernes, 7.—A las 7 menos cuarto, rezo del Santísimo Rosario y a las 7 en punto sermón de Cuaresma.

Llamamos la atención de nuestros lectores, sobre este punto; a saber, que invariablemente y para mayor comodidad y provecho de los fieles, la hora del sermón cuadesimal en los miércoles y viernes, será, como hemos dicho a las 7 en punto durante todo el santo tiempo de Cuaresma.

La predicación cuaresmal está a cargo del M. I. Sr. Magistral

Iglesia de San José,

Día 2 de Febrero.—Domingo 3.º de los siete a San José, con exposición, mañana y tarde.

Lunes y Martes.—Misa con exposición, y por la tarde, ejercicio, con exposición.

NOTICIAS

En beneficio de los trabajadores

Nuestro digno Alcalde D. Antonio Vicente Frasquet, atento a satisfacer las aspiraciones del vecindario ha aten-

Nuestra enhorabuena al Banco Popular de León XIII.

Muy piadosos y solemnes han sido los Cultos celebrados en el convento de Sta. Clara, durante los tres días de Cuarenta-Horas. Como de costumbre, oficiaron en las reservas los P. P. Rector de los Jesuitas y Rector de las Escuelas-Pías y el Ilmo. Sr. Abad. Los sermones confiados al Dr. D. Enrique Ribes Frasquet, P. Carlos Ferris y Muy I. Sr. Magistral, muy elocuentes, todo, en fin, como es de esperar, conforme con el ardiente amor que al Sacramento de nuestros Altares sienten esas humildísimas y santas religiosas, gloria y esperanza de nuestra Ciudad.

Durante los tres días de Carnaval, el Centro de la Sagrada Familia, dará las últimas representaciones del bonito Belén, que con tanto acierto interpretan las jóvenes obreras.

En los entreactos se recitarán graciosos y oportunos diálogos en castellano y valenciano.

Las representaciones empezarán a las 8 de la noche.

A todas las obreras que han tomado parte en dichas representaciones se les obsequiará el domingo con una succulenta paella y algún obsequio más.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde, sobre lo que suele acontecer en las representaciones de cinematógrafo de esta temporada. Según nos dice quien merece entero crédito, se exhiben películas inmorales, que, aparte del pésimo gusto que suponen, son sumamente perjudiciales, sobre todo para los niños que tan aficionados son al cine.

Esperamos de la reconocida rectitud de nuestra primera autoridad, se evitarán semejantes muestras de barbarie.

La Congregación Mariana, establecida en el Palacio del Santo Duque, para obsequiar a su Inmaculada Madre en el Misterio de su Purificación, celebrará el próximo domingo, solemne Rosario matutino, que saldrá de dicho Palacio a las 6 y media y recorrerá las calles de costumbre.

Al terminar, tendrá lugar la misa de Comunión, y en ella se celebrarán los siete Domingos al Glorioso Patriarca San José.

Los congregantes marianos, invitan a todos los católicos gandienses a tan piadosos actos y a juzgar por el entusiasmo que se nota, esperan que el concurso será grande.

Hermosa es la idea que en Gándia se propone llevar a la práctica el Centro de Acción Social.

Trátase de fundar en dicho centro una institución eminentemente social cuya misión sea construir casas higiénicas y baratas para obreros y labradores.

No pretende este centro iniciar su obra con discursos huecos y pomposos, con que los modernos *leaders* del socialismo engañan a los incautos trabajadores para medrar a sus expensas; sino que varias personas piadosas de dicho centro, movidas por el amor al obrero y por su ardiente celo religioso, van a sacrificarse una vez más en sus intereses, para llevar á cabo pronta y felizmente sus laudables propósitos en favor de tan digna clase.

Los Estatutos o Bases por que ha de regirse la expresada Sociedad Constructora de casas para obreros están terminados, así como el reglamento para la adjudicación de las casas construidas, los cuales se darán a conocer en

la primera junta general que se celebrará dentro de diez o doce días, y una vez aprobados se construirá en dicho Centro de Acción Social la oportuna escritura pública de Sociedad Constructora de casas para obreros la que se colocará bajo la protección de San Francisco de Borja, Patrón y Gloria de Gándia.

¿Se van conociendo ya los frutos del Centro de Acción Social?

Ahora sólo falta que los obreros se aparten de aquellos que les empujan por la pendiente del vicio y vuelvan los ojos a estas entidades que les abren los brazos para apartarles del peligro.

Y ya que de este centro nos ocupamos, nos complace hacer constar que continúa recibiendo valiosos adhesiones, siendo las dos últimas, las de los distinguidos señores D. Cristóbal Almel-la, y D. Antonio López Prats.

¡A los agricultores!

Taller de Reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER, DOMENECH Y C.ª

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.

Esta casa garantiza para un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy núm. 22.—GANDIA

DINERO

José Sanz Ausias

Con hipoteca y otras garantías que convengan tengo para colocar 500.000 pesetas, desde el 5 por ciento en adelante.

Operaciones rápidas y reservadas.

De 8 á 1 y de 4 á 7.

Despacho: Calle de San Francisco de Borja número 2.—2.º—GANDIA.

LECCIONES se dan á domicilio,

de lectura, escritura y cuentas, por el Bachiller D. Juan Bta. Boix.

Precios económicos.

Informarán: calle de Canalejas n.º 6, piso 2.º.—GANDIA.

LOS SABAÑONES

(PRUÑONS, PANALLONS)

Se curan en 24 horas con la **POMADA ADROVER**

PRECIO: DOS REALES CAJA

De venta en todas las farmacias

Al por mayor: José Adrover, farmacéutico. GANDIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS

QUINTIN CATALINA LLORIA

Para la colocación de capitales compra y venta de fincas, operaciones divisorias de herencias, cobro de créditos, representaciones, apoderamientos, reclamaciones á las compañías ferroviarias, certificados de actos de última voluntad, seguros y contraseguros de vida, incendios, quintas, dotes, accidentes del trabajo y responsabilidad civil, dirigirse á la agencia en Gándia, Plaza de Loreto, núm. 12, primero

CALLICIDA LLUCH

Único remedio eficaz

para la extracción de los Callos, Ojos de Gallo y toda clase de durezas.

Dirigirse á Paco Espí, Cánovas del Castillo, 9.—GANDIA

LA UNION VALENCIANA

Sociedad Mútua de Seguros del Ganado, legalmente constituida y autorizada por la Comisaría General de Seguros.

Única en su clase.—Garantía absoluta.

Por reparto de Dividendos entre sus Asociados.

Siniestros pagados hasta el 31 de Diciembre: 36 con un capital de diez y ocho mil cinco pesetas

Capitales asegurados hasta el 31 de Diciembre de 1911: 698.196,25 pts

DIRECCIÓN: Pascual y Genis, 20.—VALENCIA.

Delegado para el Partido Judicial de Gándia: D. Tomás Tomás Cervera, san Francisco de Borja, 75.—2.º

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTORIO Y CLÍNICA

DEL

DOCTOR M. BORDAS

De las clínicas de Barcelona y París.

Consulta diaria: de 9 á 12, excepto los Domingos. Gratuita á pobres los martes y viernes.

Calle de Alcoy, núm. 6.—GANDIA

¿Quiere Vd. calzar con elegancia?



Pase usted á visitar la zapatería — de —

FRANCISCO FERRER

Arzobispo Company, 6 y 8.—GANDIA

Allí encontrará el público toda clase de calzado de alta novedad en género del país y extranjero, á precios económicos.

Esta casa siempre deseosa de servir con esmero, solidez y economía á su clientela y no reparando en gastos de ninguna especie, cuenta con elementos ventajosos para la confección de los trabajos á que se dedica y especialmente en las medidas.

Para convencerse de ello, no comprar sin visitar antes este establecimiento único que puede competir entre todos los más importantes de su clase.



Imprenta de San Francisco de Borja. Beato Andrés Hibernón, 2.—GANDIA.

LA BARCELONESA

FERRETERIA Y BATERIA DE COCINA

NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO

CALLE DE CANALEJAS

RAFAEL GARCIA

TELÉFONO 52.-GANDIA.

Herrajes completos para obras # herramientas para artes y oficios # empaquetaduras # gomas # amiantos y todo lo que pertenece al ramo de maquinaria # tornillos # cadenas # pozales # baños # puntas de paris # telas metálicas # alambres y espino.

Venta de explosivos # cartuchos # pólvora # dinamita y mecha. # Artículos de caza # perfumería # cuchillería y objetos para regalos.

Representante de la acreditada "PLATA MENESES,"

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASANLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3y31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto. 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York. Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Vera cruz y Puerto Méjico. Regresode Veracruz el 27 y de Habana el 30 decada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúmano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona, y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póoel 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN= La Compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES=La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados, y de la coacción de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santantander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este viaje rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARON DE VÁLLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

EL DENTISTA D. JOSE TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al Paseo de las Germanías, número 5-1.

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar. Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.

Las mejores máquinas para coser, sin ruido y garantizadas, las vende á plazos y al contado, la acreditada Compañía Española.

LA FABRIL VALENCIANA

Sucursal en esta población, calle de Juan Andrés, número 14.

Se responde de las composturas por difíciles que sean, lo mismo en las máquinas de esta Compañía, que en las de otros fabricantes. Precios módicos.

Se venden piezas sueltas y agujas de todos los sistemas.

Completo surtido en máquinas para confeccionar géneros de punto.

Instrucciones de bordar, coser, y hacer géneros de punto, gratis y por empleados competentes.

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCION

DIRIGIDO POR

D. AMPARO OLMOS

CALLE DE CANALEJAS Y ALCALA DE OLMO, Núm. 14.

GANDIA

Enseñanza completa de corte y confección de vestidos para señoras, Abrigos, Sombreros, etc., Lencería para señoras y caballeros, Canastillas para recién nacidos, Trajecitos para niños, estilo sastre.

Verdadero corte parisién. Honorarios módicos. Facilidades en los pagos

Al propio tiempo tiene el gusto de participar haber establecido dos nuevas secciones: una dedicada á la confección y arreglo de Sombreros de señora, y otra á la de Corsés de todas hechuras, así como también á la de fajas ortopédicas. Ambas responden á todas las exigencias de buen gusto y perfecta conformidad con los últimos figurines nacionales y extranjeros.

La larga práctica y el perfecto conocimiento de varios sistemas de corte que posee la directora, son la mejor garantía que ofrece á las alumnas para obtener resultados prácticos en la enseñanza.

Las especiales condiciones que reúne nuestro nuevo domicilio, calle Canalejas y Alcalá de Olmo núm 14, nos permite admitir alumnas á toda pensión.

TOS Ferina, Gripal, Asmática y Catarral, se cura con el Jarabe de savia de Pino, con Heroína y Bromoformo del Dr. Palacios. De venta en las farmacias de don Ignacio Martínez y D. Gayetano García Representante: Juan Bta. Cervera GANDIA.

CAZADORES

Licencia de caza en el plazo de 24 horas.

Dirigirse al ordinario de Valencia, Paco Espi. Cánovas del Castillo, 9, Gandia.

F. LLORENS

PAPELES PINTADOS

Poeta Querol, 4 y Ballesteros, 7. Valencia.

Últimas novedades en Tekko, Sa-lubra, Metaxin y Lincrusta.

Florones, medias cañas, molduras y troso varios objetos de relieve en cartón.

Paravents (biombos) de varias clases.

Persianas fantasía y cortinas de sa-ña japonesas que evitan las moscas.

Papel transparente en colores para los cristales y toda clase de artículos anexos á la decoración.

EL UNICO NEGOCIO

que se puede emprender casi sin capital, y sin necesidad de aparatos mecánicos, consiste en explotar la fabricación de toda clase de "LEGIAS," para el lavado y colado de ropas, y limpieza en general.

Se puede aprender, teórica ó prácticamente, á fabricar la líquida; la jabonosa en polvo, tipo "Fénix," las Bolas Poderosas ó Prodigiosas; el cristal sosa, y otras varias clases.

Precios módicos por la enseñanza, que podrá ser por clases separadas, ó por todas las que le convenga aprender al candidato á fabricante.

Dirigirse por carta á FRANCISCO FERRER MATA, calle de Rafael Terol, núm. 20, piso 3.º—ALICANTE.

Los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos, regulan admirablemente el funcionalismo, hepático y gastro intestinal. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

PRIMITIVO RÁPIDO

Taller de construcción y reparación de toda clase de maquinarias y fundición de

FÉLIX CALABUIG

Especialidad en norias, armaduras para almacenes, claraboyas, galerías, balconajes, escaleras y todo lo correspondiente al ramo de agricultura.

Se reparan y montan máquinas de vapor, motores de gas pobre y gasolina, molinos harineros y arroceros

Esta casa garantiza para un año toda clase de maquinaria que se construya.

Prontitud, esmero en sus trabajos y economía

Avenida del Marqués de Campo. (Frente á la Fonda del Ferro-carril).—GANDIA.



Grandes almacenes EL ÁGUILA

CALLE DE LA PAZ-LETRA E-VALENCIA

SUCURSALES en Barcelona, Madrid, Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Zaragoza, Bilbao, Gijón, Santander, Alicante, Cartagena, Palma de Mallorca y Valladolid.

Ropas confeccionadas y á medida, para señoras, caballeros, niñas y niños, á precios baratísimos

SECCIONES

Camisería—Género de punto—Corbatería—Guantería—Zapatería—Paraguas—Bastones—Sombrillas—Bisutería—Artículos para viaje, etc.

Pídase el catálogo general á PACO ESPI -Cánovas del Castillo, núm. 9.—GANDIA.